http://www.xriadiat.com DS6: C PROF: ATMANI NAJIB
Tronc commun Sciences BIOF

Correction : Devoir surveiller n°6/C sur les lecons suivantes :
v" Les Transformations du plan

v PRODUIT SCALAIRE
v Géométrie dans I'espace

La correction voir@ http://www.xriadiat.com/

Exercice0l : 3pts(lpts+0,5pts+1,5pts)
Soient trois points fixes A ; B et Cdu plan
Soit E un point du plan tel que : EA-EB+EC =0

1) Montrer que : E est I'image du point A par la translation de vecteur BC
2)a) Faire une figure

b) Représenter le point : F est 'image du point B par la translation de vecteur AC
Et Montrer que :C est le milieu [EF]

Solution : 1) On a: EA-EB+EC=0 Signifie que : EA+BE+EC=0 .
Signifie que : EA+BC =0 = e B

Signifie que : AE =BC clest-a-dire BCEAest un parallélogramme C-
Par suite : t.- (A)=E Y R
\‘.“//_,,
E

2)a) la figure o

On a: F estlimage du pointB par la translation de vecteur AC donc :

tE(B) =F - -
C’est-a-dire : AC =BF donc ACFB est un parallélogramme par suite : AB=CF (1)
On a aussi : BCEAest un parallélogramme donc : EC=AB (2)

De (1) et (2) on obtient : EC=CF

Par conséquent :C est le milieu [EF ]

Exercice02 : (1,5 pts) Soit ’homothétie h de centre A et qui transforme B en C et BC =§AB

Déterminer le rapport k de ’homothétie h
Solution: soit h(A k) 'lhomothétie h de centre A et de rapportk et h(B)=C

h(B)=C Equivaut a: AC =kAB

ﬁz%ﬁ Equivaut a : 2BC = AB

Equivaut & : 2(§A+TC)=E Equivaut & : 2BA+2AC = AB Equivauta: 2AC = AB—2BA
Equivaut a : 2AC = AB +2AB Equivaut a : 2AC =3AB Equivaut a : E:gﬁ

Equivauta : k =g donc h[A, gj : le rapport de 'homothétie h est :k =g
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Exercice03 : 5,5pts(1pts +1pts +1,5pts +1pts +1pts)

Soit ABC un triangle isocéle en B tel que : BA-BC =12et cos(ABé)zé et J un point tel que :

J =%§A et | le milieu du segment [AC] et soit la droite (A) qui passe par J

et perpendiculaire & la droite (AB) et soit E un point tel que : E e(A) et soit M e(A)
1) a) Montrer que : AB=6 b) Calculer AC
2) Calculer : BJ-BA

3) Montrer que : MB- AB =45

4) Calculer : Bl

Solution: 1)Ona: BA.BC=12

Donc : Hﬁ”x”ﬁ”x cosB =12

Donc : BAxBCxcosB =12

1
C’est-a-dire : AB? 3 =12
Donc : AB*=36 c'est-a-dire : AB=6
b) D’apres le Théoréme d'Al Kashi dans ABC
Ona:AC?=AB*+BC?-2ABxBCcosB

Donc : AC? :36+36—2><36><%

Donc : AC? =54 c'est-a-dire : AC =+/54

e 5. . 5_ 5§
2) BJ-BA=_BA-BA=_BA =~ x36=45

3) M- A = (MJ + JB). AB = MJ - AB+ JB - AB
Ona: MJ-AB=0 car MJ L AB
Donc : W~@:ﬁ-ﬁ=(—ﬁ)-(—ﬁ):ﬁ-ﬁ:45

4) D’aprés le théoreme de la médiane dans ABC

Ona:A|32+B(:2=2|3|2+%Ac:2

Donc 162 + 62 = 2Bl 2 +%\/542

45
Donc : 72 = 2BI? + 27 cest-a-dire : BI? z?

Par suite : BI =J4;5

Exercice04 : 7pts(1,5pts+1,5pts+1,5pts + 2,5)
Soit ABCDun carré de centre | et a la longueur de son coté ; on construit a I'extérieur un
triangle équilatérale BCE (Voir figure)

1) Soit J le milieu du segment[AD] et K le milieu du segment[BC]
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Calculer 1J-1C en fonction de a A

2) a) Montrer que : IB-IE = (1+4\/§Ja2 J

- 1_\/§Ja2

b) En déduire que : BI-BE =( 2

3) En utilisant les résultats de la question

7 V2 -+/6 Et en déduire : sin~ et tan '/~
12 4 12 12

Solution : 1) Calcul de 1J-IC en fonction de a

Ona: 1J-IC = ﬁ-(m+ KC)

Donc: 1J+IC = 1J-IK + 1J-KC

Et puisque : (1J) L (KC) alors: 1J.KC =0 A B

T

Montrer que cos[

Et puisque : | le milieu de [JK ] alors : IK=-1J
_ J— S —2 5
Donc: 13+1C = 1J+(—13 ) =—1J" =—1

2

Donc : H-E:—% car 1J _a D C

2) a) Montrons que : IB<IE = [1+4\/§J a2

e Montrons d’abord que les points : | ; K et E sont alignés ?
Ona: EC=EB et IC=I1B car ABCDun carré

Et on a: KC = KBcar K le milieu du segment [BC]|

Donc :lespoints: | ; K et E appartiennent a la médiatrice du segment[BC]
Donc: | ; Ket E sont alignés

«Ona: IB+IE = (1K + KB)-IE Donc : IB+IE = IKIE + KB-IE
Et puisque : (KB) L (IE) alors: KB-IE =0

Donc : IB-IE = IK-IE

Donc: IB-IE = IK x IE cos(?;@)

Donc : IB-IE = IK x IE cos(0) = IK x IE

Car cos(0)=1Orona: IK :%

et IE = IK + KE = IK +/CE2—CK?2
1 3
Donc : |E=%+ /az_%2:§+a\/§:( +\/_)a

2 2 2
. (1+\/§) (1+\/§)
Donc: IBeIE=~——Faxa=-—~a?
4 4
b) Déduction que : BI-BE = [1_4\5}112
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Ona: a.ﬁzﬁ.(§+ﬁ)

Donc : BI+BE = BI2+BI-IE = BlI2+BI.IE
Donc : BI-BE = BlI2—B.IE
Donc : BI-BE = KI2+ KB2—IBIE car BI2=KI2+KB?

(le triangle IKB estrectangle en K ) (KI = KB :%)

1+J§) ,

2
Donc : BI+BE = Z(Ej —( a
2 4 2
Par suite : BI-BE = (1_4\/§J az
3) Montrons que : COS(;ZJ = \/E;@

Ona: BlI-BE = Bl xBE cos(IBE)

BI-BE
Bl x BE
T T 77z

Etona: IBE=IBC+CBE=—+—
4 3 12

Donc : COS(IBE):

Et on a BI :gaet BE =a et a.ﬁ:{l—ﬁ}az
4

o
Donc : cos(hj 4 ) ( )_JE_JE

12 B -

QaZ 4 4
2
Déduction de : sin% ?

On a: sin 7_+c0327_”:1 donc : sin? I —=1-c05"—
12 12 12

2
Donc - sin? /% [JE+J€]
12

7 (ﬁ-%j:l_s-zﬁ_z:su@

12 4 16 16

4
i \/§+\/6 . Iz \/§+\/6
4

Par suite : sin—= = ou sin—=-
12 12 4

Or: O-<7—7Z--<7z donc : sin7_”zo
12 12

1 \/E+\/g

Par suite ; sin— =
12

4
Calcul de : tan7—7r ?
12
. I \/§+\/6 2
T M Ty ede [(246) giafiz
an-—-= T - =) 7 - =-2-43
12 cosS 4 \/E_\/g \/E_\/g \/_ —\/6 —4
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Exercice05 : 3pts(1,5pts +1,5pts)
SABCD une pyramide sa base est un parallélogramme ABCD
Soient ! etJ les milieux respectifs des segments [SB]et[SC]

1) Montrer que : (AD)|[(1J)

2) Montrer que : (1J)[|(ADS)

Solution : Dans le triangle SBC on a | le milieu du segment
[SB] et J le milieu du segment[SC]

Donc (13)[1(BC)(1) et puisque ABCD est un parallélogramme
alors (BC)|I(AD)) (2)

De (1) et (2) on déduit que (AD)]||(19)

2)Ona: Ae(ADS)et De(ADS) donc: (AD)c(ADS) (4)
(d’aprés un axiome d’incidence)

Et puisque : (AD)||(1J) alors : ()II(ADS)

D

C’est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
‘est en s’entrainant régulierement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien
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